



16 °C Probabilidad de Precipitación

2 %

Vientos 19 Km/h

2 °C

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

TikTok de concejal complica investigación sobre resonador, afirma alcalde

Pág. A5



LA PATRIA



Pág. A8

BCB responde a críticas de Quiroga y asegura que operaciones evitaron un default

SUPLEMENTO POLICIAL

Tragedia en Oruro: mujer fallece atropellada por vehículo, conductor se dio a la fuga

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Villegas prueba equipo titular de la Verde en Villa Ingenio

Este lunes el seleccionado boliviano sostendrá su último entrenamiento de cara al partido contra Brasil



Niños dieron vida al Día del Peatón en Oruro

Pág. A4

Autoclave y respiradores fortalecen al Hospital "Barrios Mineros"

Pág. A7

Ante posible juicio: Evo Morales defiende operativo en Hotel Las Américas

Pág. A2

CANMO

Diversidad lingüística en Bolivia: varias lenguas originarias en peligro de desaparecer

LA PATRIA

En Bolivia se hablan 36 lenguas originarias además del castellano. Sin embargo, varias se encuentran al borde de desaparecer debido a la escasa cantidad de hablantes. Esta información se basa en los resultados del Censo de Población y Vivienda 2024, presentados por el Instituto Nacional de Estadística (INE).

El reporte oficial indica que Bolivia cuenta con 11.365.333 habitantes. De este total, 8.100.000 tienen al castellano como lengua principal.

En cuanto a las lenguas indígenas con mayor presencia, destacan el quechua, con 1.390.000 personas; el aymara, con 774.874; y el guaraní, con 43.870. Además, se registran hablantes del tsimane', con 16.556; del weenhayek, con 4.515; y del mojeño trinitario, con 1.835. Todos estos grupos mantienen núcleos poblacionales significativos.

Por otro lado, algunas lenguas se encuentran al borde de desaparecer debido a la escasa cantidad de hablantes. Algunas de ellas cuentan con menos de diez personas que las hablan. Entre estas se encuentran el canichana y el moré, ambos con nueve hablantes; el cayubaba y el machajuyay kallawayá, con siete cada uno; el joaquiniano, con ocho; y el guarasu'we, que apenas registra un hablante. De manera similar,

hay idiomas que, aunque superan la decena de hablantes, todavía presentan una población lingüística mínima. Este es el caso del baure y el machineri, con 11 hablantes cada uno, el pacahuara con 23 y el tapiete con 59.

Finalmente, otras lenguas corren riesgo de desaparecer si no se implementan políticas de preservación, aunque superan los 60 hablantes. Entre ellas se encuentran el leco, con 62, el puquina, con 94, el yaminawa, con 118, y el yuqui, con 246.

Además, se registraron 21.443 personas que no hablan ninguna lengua, 1.822 usuarios de lengua de señas boliviana y 74.589 que no especificaron su idioma.

Aunque Bolivia reconoce 36 lenguas oficiales además del castellano en su Constitución, los resultados muestran que gran parte de esta diversidad corre riesgo de perderse. La migración, la urbanización y la presión del castellano explican la reducción de hablantes en muchas comunidades.

Expertos en educación intercultural señalan que resulta prioritario implementar políticas públicas que fomenten la enseñanza y la revitalización de estas lenguas. Esto permitirá conservar un patrimonio cultural e histórico que, de no tomarse medidas urgentes, podría perderse en las próximas décadas.

Ministro de hidrocarburos aclara rumores sobre desabastecimiento de combustible

LA PATRIA

El ministro de Hidrocarburos, Alejandro Gallardo, aclaró este domingo 7 de septiembre de 2025 que el Gobierno nunca señaló un posible desabastecimiento de combustibles. Precisó que sus declaraciones realizadas días atrás se referían únicamente a la política de subvención, cuya continuidad quedará en manos de la administración que asuma el poder el 8 de noviembre de 2025.

Gallardo explicó que la consulta realizada estaba enfocada exclusivamente en la política de subvencio-



Ministro Alejandro Gallardo aclara que no hubo alerta de desabastecimiento de combustible y confirma continuidad de la subvención hasta nuevo gobierno /RR.SS.

nes y no en el suministro de combustibles. Señaló que la subvención establecida por el Presidente Luis Arce se mantendrá vigente hasta el relevo de autoridades. Posteriormente, corres-

ponderá al nuevo gobierno determinar si decide mantenerla o modificarla.

El ministro lamentó que algunos medios hayan interpretado de forma equivocada sus declaracio-

nes y hayan relacionado el tema del subsidio con un supuesto desabastecimiento. Reafirmó que todas las medidas necesarias se han ejecutado para asegurar la disponibilidad de combustibles en el país.

Asimismo, Gallardo subrayó que la administración que surja del balotaje del 19 de octubre de 2025 entre Rodrigo Paz y Jorge Quiroga será la responsable de definir las políticas futuras sobre los subsidios a los hidrocarburos. Estas decisiones se aplicarán a partir del 8 de noviembre de 2025, fecha en la que asumirá oficialmente la nueva gestión.

Ante posible juicio: Evo Morales defiende operativo en Hotel Las Américas

LA PATRIA

El expresidente Evo Morales respaldó este domingo 7 de septiembre de 2025 la intervención policial ejecutada el 16 de abril de 2009 en el Hotel Las Américas de Santa Cruz, donde fallecieron tres extranjeros y fueron arrestados dos implicados en un presunto plan separatista. Morales sostuvo que la acción tuvo la finalidad de resguardar la unidad del país y evitar que se concrete una fragmentación territorial.

El operativo en el Hotel Las Américas se realizó la madrugada del 16 de abril de 2009 en Santa Cruz. En esa ocasión, efectivos de la Unidad Táctica de Resolución de Crisis ingresaron sin orden judicial ni presencia



El expresidente Evo Morales /ANF ARCHIVO

de un fiscal, lo que generó fuertes cuestionamientos.

La intervención dejó como resultado la muerte de Eduardo Rózsa-Flores, Árpád Magyarosi y Michael Dwyer. Además, fueron detenidos Mario Tadic y Elod Tóásó. El Gobierno de entonces afirmó que el grupo planificaba un atentado contra Evo Morales y que integraba un plan separatista en el oriente del país.

En ese contexto, Morales afirmó que este hecho marcó un momento decisivo para preservar la integridad territorial y reiteró que las medidas fueron necesarias.

Sus declaraciones se dieron después de que Jorge Tuto Quiroga, candidato presidencial de Alianza Libre, anunciará junto a su bancada que presentará una proposición acusatoria de juicio de responsabilidades

ante la Fiscalía General del Estado. Esta acción busca que el caso sea analizado en la Asamblea Legislativa, donde el Movimiento Al Socialismo (MAS) ya no tiene mayoría.

Morales afirmó que existe coincidencia entre Quiroga, Andrés Rodríguez y el Presidente Luis Arce para impulsar este proceso. Señaló que cualquier ciudadano tiene el derecho de defender la unidad nacional y aseguró que los presuntos separatistas ya contaban con mapa, bandera y escudo listos para dividir el país.

El exmandatario insistió en que la intervención de 2009 evitó la fractura territorial. En ese contexto, afirmó que, de no haberse realizado el operativo, Bolivia podría haber enfrentado una división.

Cotizaciones gentileza de:



1ra. QUINCENA SEPTIEMBRE	ESTAÑO L.F. \$us. 15,50	PLOMO L.F. \$us. 0,88	ZINC L.F. \$us. 1,27	COBRE L.F. \$us. 4,38	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 53.250,00	WOLFRAM T.M.F. 31.541,30	BISMUTO L.F. \$us. 12,00	ORO O.T. \$us. 3.360,21	PLATA O.T. \$us. 38,13	COTIZACIÓN DEL DÓLAR VENTA 6,96 COMPRA 6,86	
--------------------------	-------------------------------	-----------------------------	----------------------------	-----------------------------	--	--------------------------------	--------------------------------	-------------------------------	------------------------------	---	--

Presidente Arce arremete contra Quiroga: “Sus críticas son risas y alarma”

LA PATRIA

El Presidente Luis Arce respondió el domingo al candidato presidencial Jorge Tuto Quiroga, en medio de la polémica sobre el abastecimiento de combustibles, las reservas de oro y la propuesta de que entregue su pasaporte para permanecer en el país y asumir responsabilidades por la situación económica.

“Sus palabras no pueden causar más que una mezcla de risas y alarma”, afirmó Arce en un extenso pronunciamiento en sus redes sociales, al recordar que Quiroga “se ha quejado de la escasez de combustibles, de dólares y de oro; y, por si fuera poco, ha amenazado con apresar a las autoridades del Banco Central de Bolivia, que entreguemos nuestro pasaporte sin investigación, sin juicio, sin cargos ni nada por el estilo”.

El mandatario cuestionó: “¿Se ha propuesto aca-



Luis Arce, Presidente del Estado /RR.SS.

bar con el Estado de derecho e instaurar un régimen de excepción con fachada de democracia?”.

Arce reprochó que el exmandatario recién se refiera a los problemas estructurales del país. “¿Ahora es que se viene a enterar de los problemas por los que atraviesa el país? ¿Cuántas declaraciones dio en los últimos años para ofrecer alternativas de solución? ¿Tan corta y superficial es su mirada de las cosas?”, preguntó, al señalar que en la campaña Quiroga debería plantear soluciones concretas, es-

pecialmente sobre el tema de los combustibles.

El jefe de Estado recordó que cuando Quiroga fue convocado a una reunión en la Casa Grande del Pueblo junto a Rodrigo Paz, para abordar asuntos económicos, decidió no asistir y más bien criticar la intención de una transición ordenada y responsable. “Parece que piensa y actúa según la posición de la luna o con el pie que haya apoyado primero al levantarse: ambiguo, dual, contradictorio, sin convicciones ni certezas”, remarcó.

Arce sostuvo que, pese al bloqueo de créditos en la Asamblea Legislativa y las presiones políticas, su administración garantizó el abastecimiento de combustibles, mantuvo la estabilidad de precios y aseguró la subvención en un contexto internacional adverso.

Finalmente, marcó distancia con la visión de Quiroga en cuanto a la cooperación internacional: “Mientras lo nuestro se desarrolla en base a medidas técnicas y respeto a la soberanía de Bolivia, lo del candidato no es otra cosa que estirar la mano a quien sea y con las condiciones que sean, hipotecando el futuro de todas y todos. Es su especialidad: favorecer al gran capital concentrado, con un costo humano considerable. ¿Será esta nuestra próxima batalla: defender la patria de candidatos que ya se aprestan a saquear una vez entrando al Gobierno?”, preguntó.

“Destruiste Bolivia”: Quiroga responde a Arce sobre crisis económica



Jorge Tuto Quiroga se encuentra en Virginia, EEUU. /CAPTURA

LA PATRIA

El candidato presidencial por la alianza Libre, Jorge Tuto Quiroga, respondió el domingo 7 de septiembre de 2025 al Presidente Luis Arce Catacora, a quien pidió “guardar un discreto silencio, hacer maletas y prepararse para dejar el Palacio”, tras considerar que su gestión fracasó y dejó al país en crisis.

Las declaraciones surgen luego de que Arce calificara como “mezcla de risas y alarma” las críticas de Quiroga respecto a la pignoración de las reservas de oro sin autorización del Legislativo y la devolución de pasaportes para responder ante la justicia.

“En lugar de hablar de risas, debería tener piedad con Bolivia, que sufre por la crisis económica que este señor ha dejado como legado. Él le causa sufrimiento y dolor a las familias bolivianas, y es para llorar la situación en la que nos ha dejado”, replicó el exmandatario.

Quiroga acusó a Arce de haber “destruido Bolivia” y rechazó cualquier posibilidad de transición con el actual gobierno. “La transición se hace con un gobierno electo el 19 de octubre de 2025,

no con alguien que llega a segunda vuelta. Él es el problema, no la solución. Prefiero conversar con quienes pueden aportar salidas a la crisis antes que con Arce y su jefe Evo Morales”, sostuvo.

El candidato adelantó que en las próximas horas se reunirá con la comunidad boliviana en Virginia y con representantes para América Latina del Fondo Monetario Internacional (FMI), Banco Mundial (BM) y Banco Interamericano de Desarrollo (BID), con el fin de explorar alternativas de financiamiento para enfrentar la crisis de combustibles y divisas, además de analizar la reprogramación de la deuda externa.

Respecto al anuncio de Evo Morales de levantar la campaña por el voto nulo, Quiroga afirmó que esta decisión confirma que el MAS ya tiene a su candidato para la segunda vuelta.

“Para los masistas, para Maduro en Venezuela y para sus amigos cubanos, es mejor cualquiera menos Tuto Quiroga. Sé que voy a tener a todos ellos en contra. Está bien, aquí estoy, yo voy a ganar y después voy por ustedes”, advirtió.

Sol.bo: sería mucho “cinismo” que concejales paceños busquen reelección o la Alcaldía

LA PATRIA

El vocero de la organización política Sol.bo, José Luis Bedregal, calificó de “cinismo y sinvergüenza” la intención de los actuales concejales de La Paz de buscar la reelección o postularse a la Alcaldía, tras una gestión marcada por la desorganización y bochornosas sesiones durante casi cinco años.

Bedregal formuló esos comentarios a propósito de videos que circularon este fin de semana en redes sociales, dando a conocer a los posibles candidatos para las elecciones de

mayo de 2026. Sol.bo es el partido de Luis Revilla, quien fue alcalde en dos ocasiones (2010-2015 y 2015 a 2021).

Afirmó que tanto oficialistas como opositores “son una vergüenza nacional” por su comportamiento cuestionable, las denuncias de corrupción y sus vínculos con bares, cantinas y discotecas de su propiedad, que se protegían mutuamente.

Señaló que muchas acusaciones de corrupción nunca llegaron a la Comisión de Ética y que la fiscalización del Concejo no se realizó en beneficio

del pueblo paceño, sino de intereses personales.

Además, recordó que varios concejales estuvieron vinculados al caso de Las Loritas, un escándalo de corrupción masiva que llegó al Ministerio Público, aunque las investigaciones no avanzaron.

También criticó que durante las elecciones nacionales muchos se enfocaron en maniobras políticas, como Jorge Dulon y Óscar Sogliano con Manfred Reyes Villa, mientras otros buscaron apoyo en UCS o en la organización de Iván Arias, respaldando a Jorge Tuto Quiroga.

Bedregal advirtió que todos han tocado las puertas de distintos partidos buscando integrarse a listas de candidatos a diputados y senadores, sin éxito, y prevé que lo mismo ocurrirá en las elecciones municipales debido a sus múltiples denuncias y la responsabilidad compartida en la “desastrosa gestión municipal”.

Señaló que los concejales deben aclarar sus vínculos con hechos de nepotismo y apeló al pueblo paceño para emitir su veredicto en los próximos comicios, si alguno logra postularse nuevamente.

Niños dieron vida al Día del Peatón en Oruro

LA PATRIA

Oruro vivió el domingo 7 de septiembre una jornada de integración y conciencia ambiental

con la celebración del Día Nacional del Peatón y del Ciclista en Defensa de la Madre Tierra. La actividad central fue la Carrera de Cochecitos sin Motor, que reunió a decenas de

niños junto a sus familias hasta la meta, en inmediaciones del monumento al "Jach'a Flores".

La actividad fue organizada por el Rotary Club San Miguel de Oruro junto con el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), a través de la Dirección de Salud Ambiental. Los pequeños competidores mostraron su ingenio al presentar cochecitos elaborados de manera artesanal, en una competencia que combinó recreación, creatividad y conciencia ecológica.

Durante la premiación, se entregaron bicicletas, mochilas, patines, scooters y otros obsequios en seis categorías distintas, gracias al apoyo del GAMO, clubes rotarios, la Cruz Roja y entidades privadas.

"El entusiasmo de los niños nos inspira. Estas iniciativas no solo entretienen, sino que también promueven el cuidado del medioambiente", afirmó el director de Salud Ambiental, Juan Carlos Lucero.

Por su parte, el presidente del Rotary Club San Miguel, Eddy Antonio Dorado, destacó el compromiso de instituciones y voluntarios.

La jornada dedicada al peatón y ciclista, incluyó además campañas ambientales, asistencia para el uso y reparación de bicicletas en la zona Norte, así como juegos recreativos, concursos y actividades familiares en varios sectores de la ciudad, con las dependencias municipales como encargadas, pero también empresas y emprendimientos privados.



La meta fue cerca al Monumento al Jach'a Flores /GAMO



Ganadores del concurso de Cochecitos sin Motor /GAMO

Activistas promueven movilidad sostenible en el Día del Peatón

LA PATRIA

En el marco del Día Nacional del Peatón y del Ciclista en Defensa de la Madre Tierra, la ciudad de Oruro vivió ayer una jornada de concientización y actividades ambientales en la rotonda del Hospital Obrero, en la calle La Paz y Sargento Flores, zona Norte.

En ese punto, los Biciaventureros unieron fuerzas con la Campaña

Permanente Oruro Te Quiero Limpio, la Municipalidad orureña y activistas ambientales, para promover una movilidad segura y un ambiente sin contaminación.

Desde las 09:00 horas hasta pasado el mediodía, los Biciaventureros y voluntarios ambientales de la Campaña Permanente Oruro Te Quiero Limpio desarrollaron el Taller Móvil de Reparación y otras acciones que incen-

tivaron el uso de la bicicleta y el cuidado de la Madre Tierra.

La actividad también fue apoyada por el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), a través de su Dirección de Salud Ambiental (DSA) y su Unidad de Paisajismo y Forestación.

La primera actividad estuvo a cargo del Club Biciaventureros, quienes brindaron asistencia mecánica gratuita, orientación

sobre el manejo correcto de la bicicleta y un emotivo reconocimiento a ciclistas de antaño, rescatando sus historias de vida.

También los voluntarios ambientales realizaron la campaña Sembrando Vida, que promovió el trasplante y adopción de plantines, además de la entrega de abono orgánico a los asistentes.

La jornada estuvo enfocada en la concientización sobre el uso desmedido del plástico y sus impactos negativos. En este marco, se distribuyeron bolsas de tela reutilizables con el mensaje: "Usa bolsa de tela, no contamina".

"La gente participa con mucho entusiasmo para cuidar el medioambiente en este Día del Peatón", expresó la responsable de la campaña



Se habilitó asistencia para bicicletas durante la jornada /LA PATRIA

Actividades ambientales se realizaron en el Día del Peatón / LA PATRIA



permanente Oruro Te Quiero Limpio y líder ambiental, Beatriz Olmos.

Con estas iniciativas, los activistas reafirma-

ron su compromiso con la defensa de la Madre Tierra y la promoción de una ciudad más limpia y sostenible.

Suyu Jach'a Karangas reafirma "Cero Minería" en su territorio ancestral

LA PATRIA

Autoridades originarias de markas, ayllus y comunidades del Suyu Jach'a Karangas del departamento de Oruro, reafirman su decisión de prohibir toda actividad minera en su territorio ancestral, mediante un pronunciamiento conjunto.

La determinación fue adoptada en el marco del Tantachawi del Consejo de Autoridades Originarias, realizado el viernes 5 de septiembre y ayer se hizo público el pronunciamiento.

El documento señala que la minería, tanto transnacional como privada, ha generado en diferentes

regiones del país contaminación de aguas, degradación de suelos, destrucción de ecosistemas y debilitamiento del tejido comunitario. Frente a ello, las comunidades de Jach'a Karangas acordaron, en sus tres Jach'a Mara Tantachawi —máximas instancias de decisión colectiva—, el mandato de "Cero Minería en Jach'a Karangas".

Entre las determinaciones destacan:

Prohibir el ingreso de empresas mineras transnacionales, privadas o cooperativas en el territorio; defender las fuentes de agua, bofedales, cerros sagrados y tierras de cultivo, esenciales para la soberanía alimentaria y el pastoreo de camélidos y ovinos.

Además, exigir al Estado Plurinacional de Bolivia y sus instituciones el respeto a esta decisión, enmarcada en la Constitución Política, el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Declaración de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas; garantizar la consulta previa, libre e informada frente a cualquier intento de actividad extractiva.

Mantener la vigilancia comunitaria para proteger el territorio y fortalecer la unidad del pueblo Karangas.

El pronunciamiento dispone también comunicar la



Reunión en la que se emitió el pronunciamiento /CEDIDA A LA PATRIA

determinación a instancias nacionales e internacionales, organizaciones sociales y de derechos humanos, así como solicitar un informe a la Gobernación y entidades competentes sobre las actividades mineras en la región.

Con esta decisión, el Suyu Jach'a Karangas reafirma su defensa del territorio, la Pachamama y sus modos de vida comunitarios, en un contexto de creciente preocupación por el impacto ambiental de la minería en Bolivia.

TikTok de concejal complica investigación sobre resonador, afirma alcalde

LA PATRIA

El alcalde Adhemar Wilcarani volvió a apuntar contra el vicepresidente del Concejo Municipal, Iván Quispe, porque considera que haber publicado en TikTok un video sobre el uso irregular del resonador magnético, perjudicó la investigación sobre el hecho irregular, pues provocó que los presuntos involucrados hagan desaparecer las pruebas en el Centro de Salud María Auxiliadora.

Según Wilcarani, la persona que manejaba el resonador era un funcionario del Ministerio de Salud, y al recibir la denuncia, se procedió a enviar el caso a las unidades de auditoría y transparencia para su investigación.

Sin embargo, la autoridad edil cuestionó la forma en que se presentó la denuncia, afirmando que

el concejal Quispe publicó un video en TikTok sobre la investigación, lo que, según él, llevó a que las pruebas desaparecieran al día siguiente.

"Cuando nuevamente este señor Iván Quispe lanza un TikTok, advierte directamente esta investigación, al día siguiente ya no teníamos pruebas", afirmó.

El burgomaestre destacó que se está realizando la investigación correspondiente y que se hará el seguimiento necesario si la denuncia tiene asidero legal y fundamental.

Wilcarani también mencionó que el Centro de Salud María Auxiliadora tiene una administración tripartita, y que el concejal Quispe debería pedir la documentación correspondiente para realizar una fiscalización efectiva. "Cuando hacemos la intervención encontramos ob-



Alcalde Adhemar Wilcarani cuestiona forma de fiscalización de concejal /LA PATRIA

jetos, algunas situaciones que le comprometen, porque nadie puede descansar en un centro de salud, a más allá del portero o sereno", afirmó.

CASO

Recientemente, el concejal Quispe hizo la denuncia sobre el uso irregular y clandestino del resonador magnético, pese a que el equipo se encuentra oficialmente inactivo desde febrero de 2025 por falta de mantenimiento.

A tiempo de cuestionar la falta de acción de la Alcaldía frente a este caso, Quispe anunció que el caso será presentado a la Gobernación de Oruro y al Servicio Departamental de Salud (Sedes), con el objetivo de identificar a los responsables del uso indebido del equipo y determinar las sanciones correspondientes.

La denuncia presentada por Quispe ha generado preocupación sobre la posible corrupción y ne-



Investigan uso irregular del resonador magnético del Centro de Salud María Auxiliadora /LA PATRIA



Resonador magnético se encuentra en el Centro de Salud María Auxiliadora /LA PATRIA

gligencia en la administración pública, y se espera que las autoridades tomen medidas efectivas para investigar y sancionar a los responsables.

EDITORIAL

LA SOMBRA DEL NARCOTRÁFICO EN BOLIVIA

Los recientes actos de violencia en Santa Cruz y el trópico de Cochabamba confirman una realidad que hasta hace poco las autoridades intentaban minimizar: Bolivia ya no es solo un país de tránsito para la droga, sino también un territorio en disputa entre organizaciones narcocriminales. La lógica que hoy se impone es la del sicariato, los ajustes de cuentas y la violencia sin límites, una espiral que amenaza con instalarse de manera permanente si no se actúa con firmeza.

El viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, reconoció que los crímenes recientes—ejecuciones con armas de fuego, familias asesinadas y cuerpos abandonados en bolsas—responden a conflictos internos de organizaciones del narcotráfico. Se trata de estructuras que operan bajo códigos propios: castigar a quienes no entregan la droga, eliminar a quienes no manejan correctamente el dinero o recuperar el control territorial mediante el terror. En ese mundo paralelo no hay justicia ordinaria, sólo secuestros, extorsiones y asesinatos.

Los ejemplos abundan. En Santa Cruz, el asesinato de Lorgio Saucedo Méndez, un hombre con amplio prontuario delictivo, puso en evidencia la crudeza del ajuste de cuentas: un crimen registrado en video y perpetrado con frialdad. En el trópico de Cochabamba, dos jóvenes fueron acribillados dentro de un vehículo, mientras semanas atrás una familia entera fue ejecutada y abandonada en bolsas, generando consternación en la población. La violencia ya no ocurre en las sombras: es pública, ruidosa y deliberadamente cruel.

Lo más grave es que, en este tipo de dinámicas, los inocentes también quedan en la línea de fuego. Las mafias no miden consecuencias: disparan en espacios públicos, siembran miedo en barrios y comunidades, y ponen en riesgo a niños y familias enteras.

La violencia narcocriminal no distingue entre rivales y transeúntes. Y cuando un país se acostumbra a leer noticias

de acribillados cada semana, está a un paso de la normalización de la barbarie.

¿Cómo se llegó a este punto? La respuesta es incómoda, pero necesaria: años de permisividad, de controles débiles y de políticas contradictorias abrieron espacio para que el narcotráfico se fortaleciera. La expulsión de la DEA, en 2008, fue presentada como un acto de soberanía, pero nunca se diseñó una estrategia alternativa de cooperación eficaz.

Los gobiernos posteriores usaron la lucha antidrogas como bandera política, pero sin construir una institucionalidad sólida. Entre tanto, crecieron las plantaciones ilegales, proliferaron las pistas clandestinas y se instalaron estructuras criminales que hoy desafían al Estado.

Las incautaciones récord, que las autoridades exhiben con frecuencia, son solo una cara del problema. Por cada tonelada decomisada, otra logra salir; y por cada laboratorio destruido, otro se levanta. La verdadera respuesta debe ser integral: fortalecer los controles fronterizos, cortar el acceso a armas de alto calibre, depurar las instituciones permeadas por la corrupción y, sobre todo, impulsar una justicia capaz de procesar a las mafias sin ceder a presiones políticas ni económicas.

La cooperación internacional también es clave. Ningún país puede enfrentar solo al narcotráfico, porque se trata de un fenómeno global que involucra redes financieras, logísticas y tecnológicas mucho más sofisticadas que la capacidad de un Estado débil.

Bolivia aún está a tiempo. Pero la ventana se estrecha cada vez más. Si las autoridades continúan actuando con tibieza, el narcotráfico se consolidará no solo como un negocio ilícito, sino como un poder paralelo capaz de dictar reglas mediante la violencia. Y en ese escenario, la vida de cualquier ciudadano—un joven, una madre, un niño—puede quedar atrapada en un fuego cruzado que nadie controla.

PAREMIOLOGO@

¿Y las víctimas?:

Re victimizadas al final del día

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Las sonadas liberaciones y nulidades de los procesos penales contra los presos políticos del Masismo han desencadenado una serie de interesantes reacciones las que desde lo jurídico - político, conviene analizarlas. Para empezar, me acordé de aquello de ZAFFARONI cuando escribió: “El Derecho Penal se aplica a los pobres y a los gobiernos, cuando dejan el poder”, mutatis mutandis. Se asustarían algunos educaditos si les transcribo una deliciosa frase del penalista mexicano Alfonso ZÁRATE, sobre el Derecho Penal de las 3P.

Y es qué desde lo político, es indudable que ese flamante escenario que muchos hartos optimistas para mi gusto -ojalá fuera así de fácil- hasta ya proclaman el retorno del estado sujeto al imperio del Derecho y una saludable independencia judicial; habría sido imposible de suscitarse de no mediar el 17A y su resultado: goleada de parte de los equipos de “la derecha” contra los muchachos de “la izquierda”; aunque falta todavía la final, la conformación de los equipos ya está decidida (ALP).

Desde lo jurídico y a la vista de esa cascada de liberaciones, nulidades y posibles revisiones; los ex persecutores atinan ahora a reclamar por las víctimas de esos hechos catalogados como criminales, anunciando que estarían quedando en la más despreciable impunidad. Tienen mucho de razón, pues esos hechos en su mayor parte luctuosos para familias bolivianas (muertos y heridos) no pueden quedar en ese deplorable estado, es decir, sin castigo.

No obstante; cabe en ese sentido hacer una elemental distinción desde el Derecho. Esas liberaciones, nulidades y revisiones en curso -me refiero a las más sonadas y algunas vinculadas- no significan la declaratoria de inocencia de nadie. Se trata simple y llanamente del cese de sus medidas cautelares que son accesorias por naturaleza jurídica, por haber vencido todos sus plazos máximos aplicables. En el caso de las nulidades procesales por vulneración del Juez natural y su re envío “A fs. cero” (es decir, a la carátula del proceso), implica que el mismo debe empezar de nuevo o mejor re encausarse; esta vez ante su Juez natural, que era lo correcto y elemental. Lo que en buen romance significa que por muchas liberaciones producidas (cuestión accesorio), lo principal debe continuar hasta dar con la verdad real o histórica o aunque sea la procesal. No implica impunidad *per se*, por tanto.

Lo que me lleva al tema de las víctimas de esos luctuosos hechos. Por supuesto que la administración de justicia boliviana no puede dejarlas en el desamparo y peor favorecer a la impunidad por esos muertos y heridos, que eran y son de carne y hueso y no simples NUREJ’s.

Pero un cachito: ¿Quiénes son además de quienes los mataron e hirieron, sus nuevos verdugos que las vinieron revictimizar desde el mismo momento del inicio de sus procesos? ¿Acaso quienes tenían la obligación de otorgarles tutela judicial efectiva (debe producir sus efectos previstos) y oportuna (en lapso razonable) no son sus otros verdugos? Es decir, aquellos quienes se aprovecharon de su dolor, las usaron con fines partidarios, revanchistas o alguna similar postura malaleche.

Acuérdense por ejemplo de las víctimas del caso 24 de mayo. Evidente es que hubo campesinos que fueron flagelados en la bellísima Plaza 25 de mayo aquí en la CAPITAL. Pero, sus flageladores jamás fueron juzgados e incluso, aquí todos sabíamos donde trabajaban como “premio” viendo de palco el INdebidó proceso desarrajado por más de una década contra quienes NO les habían flagelado (el Comité Interinstitucional), como una suerte -como algún impresentable hasta lo confesó- de “empate” por la Masacre de la Calancha. Pues al final del día, ese INdebidó proceso se derrumbó y, las víctimas que fueron usadas como objetos exhibiéndoles y llevándoles en marcha de un lado a otro, quedaron completamente burladas en sus legítimas pretensiones. Es decir, fueron re victimizadas por sus supuestos defensores, incluyendo los juristas del horror que estuvieron a cargo -indignamente prostituidos- de sus procesos.

Y así como está el estado del arte de los otros procesos que algunos en ejercicio de deleznable hipocresía ahora aprovechan para reclamar, parece muy probable que también ocurra lo mismo; pues quienes han pervertido esos INdebidos procesos impulsando, tramitando o imponiendo jueces no naturales o convirtiendo la medida cautelar en pena anticipada; son los nuevos verdugos de esas reales víctimas. Otra vez al final del día, perversamente les revictimizaron por sus intereses partidarios, sectarios, de venganza o algo mucho peor. Es que: “EL ÚLTIMO GRADO DE PERVERSIDAD, ES HACER SERVIR LAS LEYES PARA LA INJUSTICIA”. Lo sentenció el Gran VOLTAIRE.

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnecarrere (†)

Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Alvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo

lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal

de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

tribunal@anpbolivia.com

Picadas POR COQUITO

¡SE DESMORONA,
SE CAE A
PEDAZOS!

Autoclave y respiradores fortalecen al Hospital “Barrios Mineros”

LA PATRIA

El Hospital de Segundo Nivel “Barrios Mineros” ha fortalecido su atención médica gracias a la incorporación de nuevo equipamiento, incluyendo un autoclave y respiradores, que fueron recuperados y puestos en funcionamiento por el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO).

Esta entrega se realizó en el marco del acto conmemorativo por el 22 aniversario de funcionamiento del hospital como institución de segundo nivel y los 31 años de servicio en salud que brinda a la población.

El secretario Municipal de Salud y Deportes del GAMO, Jorge Arce, destacó que estos equipos permitirán mejorar la calidad de atención y garantizar mayor seguridad para los pacientes del municipio.

El autoclave, que tiene una capacidad de 200 litros, es un equipo fundamental para la esterilización de instrumental y ropa quirúrgica, y su incorporación permitirá reducir los tiempos de espera y mejorar la eficiencia en el servicio de quirófano.



Equipo autoclave fortalece al hospital /GAMO

Además, los cuatro respiradores entregados fortalecerán el área de terapia intermedia, que se ha inaugurado recientemente en el nosocomio de segundo nivel de la capital orureña.

“Estos respiradores van a dar una función a nuestra población, van a dar un beneficio a nuestra población y van a fortalecer el área de terapia intermedia que se ha inau-

gurado ya en nuestro hospital para aumentar las carteras de servicio”, destacó Arce.

Por su parte, Ana María Escobar, jefe Médico del Hospital “Barrios Mineros”, expresó su agradecimiento al alcalde Adhemar Wilcarani y a las autoridades de salud por esta importante entrega de equipamiento.

“Nuestra institución está muy agradecida por este fortalecimiento a nuestra institución. Realmente el servicio de medicina interna y terapia intermedia se ve grandemente fortalecido por estos equipos”, sostuvo.

Asimismo, Escobar destacó que el autoclave es especialmente importante para el hospital, ya que permitirá mejorar la esterilización de ropa y reducir el riesgo de infecciones.

El Hospital “Barrios Mineros” es uno de los hospitales más importantes de la ciudad de Oruro, y atiende a una gran cantidad de pacientes cada día. La incorporación de estos equipos es un paso importante para mejorar la calidad de atención médica en el hospital y garantizar que los pacientes reciban la atención que necesitan.

Todos los incendios forestales en Bolivia están bajo control, asegura Defensa Civil



Acciones conjuntas permitieron la mitigación de incendios /EL DEBER

LA PATRIA

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó este domingo 7 de septiembre de 2025 que todos los incendios forestales en Bolivia se encuentran bajo control. Calvimontes destacó que esta situación fue posible gracias a la coordinación entre las Fuerzas Armadas, gobiernos municipales y autoridades brasileñas para atender los focos activos en zonas fronterizas.

En Santa Cruz, uno de los departamentos más afectados, actualmente se mantiene un solo incendio activo en la meseta de Caparuch, ubicada junto a la frontera con Brasil. Este foco ha recibido atención constante de brigadas especializadas, lo que ha permitido controlar su avance y minimizar daños.

En el Parque Nacional Noel Kempff Mercado, el incendio que afectaba la zona ya fue sofocado. Sin embargo, se identificaron nuevos focos cercanos a la frontera brasileña, por lo que se realizaron reuniones bilaterales con

autoridades de Brasil para coordinar acciones conjuntas y evitar que el fuego se propague hacia el país vecino.

Por otra parte, en el Parque Nacional Otuquis, al Sureste de Santa Cruz, el incendio fue controlado completamente hace dos días. Un patrullaje aéreo, realizado en coordinación con el municipio de Puerto Suárez, confirmó la efectividad de la intervención de las Fuerzas Armadas, lideradas por el Quinto Distrito Naval y el capitán de navío Suárez.

Actualmente, las labores se concentran en la etapa de enfriamiento de los focos, especialmente en sectores cercanos a la frontera. El monitoreo constante busca prevenir la reactivación de incendios y garantizar la seguridad ambiental de la zona.

“A siete días del mes de septiembre, podemos decir con mucha certeza que Bolivia debe sentirse tranquila porque todos los incendios y los focos activos están siendo controlados por nuestras Fuerzas Armadas”, aseguró la autoridad.

Iver Pereira busca que el TED Oruro logre “exitosa” segunda vuelta

LA PATRIA

Llevar adelante el proceso electoral de la segunda vuelta, la democratización de la Autonomía Indígena Uru Chipaya y la presentación de informes finales son las acciones que encamina Iver Pereira, como nuevo presidente del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro.

De las tres misiones que señala Pereira, la más trascendental es la preparación en Oruro para la segunda vuelta de las Elecciones Generales 2025 que se realizará el 19 de octubre, con el objetivo de que el proceso sea exitoso.

“Hay actividades electorales que están prácticamente programadas por el Tribunal Supremo Electoral (TSE). Internamente el pasado lunes hemos planificado las subactividades y se ha decidido que el 99% de los servidores públicos eventuales van a ser recontra-



Iver Pereira, presidente del TED Oruro /LA PATRIA

tados para tener el éxito que se ha tenido en las elecciones”, sostuvo Pereira.

El presidente del TED aseguró que se respetaría la planificación antes de su designación al cargo, para lograr óptimos resultados en la segunda vuelta, ya que el 17 de agosto, Oruro fue el primer departamento en concluir el cómputo oficial.

“Hay dos actividades ahora, la designación de jurados electorales que deberá ser antes del 19 de septiembre. Ya está en marcha prácticamente todo lo que se necesita y la operatividad. Hay siete días para las excusas desde el 20 y esperemos que la ciudadanía se sume responsablemente”, complementó.

Pereira concluirá el periodo como presidente que le correspondía a Limber Arroyo quien renunció a su cargo, pero, por normativa continúa como vocal del TED Oruro hasta oficializar su renuncia ante la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP).

Se conoció la renuncia de Arroyo como presidente el jueves reciente, tras ser designado como vocal del Tribunal Departamental de Justicia, cargo que tampoco puede asumir si no oficializa su renuncia como vocal del TED ante el ALP.

BCB responde a críticas de Quiroga y asegura que operaciones evitaron un default

LA PATRIA

El Banco Central de Bolivia (BCB) se ha pronunciado este domingo 7 de septiembre de 2025 ante las críticas del expresidente y candidato Jorge Tuto Quiroga, quien cuestionó el manejo de las Reservas Internacionales Netas (RIN). La entidad aclaró que sus acciones financieras impidieron que el país enfrentara un default y resaltó que todos los procedimientos se ejecutaron conforme a la normativa vigente.

Quiroga había señalado días atrás que el Gobierno y el BCB estarían “hipotecando el oro del pueblo boliviano” para solventar la falta de dólares y cubrir importaciones de combustibles. Asimismo, advirtió que pedirá al Presidente Luis Arce entregar su pasaporte al finalizar su mandato para rendir cuentas sobre la situación.



Quiroga advirtió que las autoridades del BCB irían a la cárcel si llega al Gobierno /EL DEBER

Mediante un comunicado, el BCB calificó estas declaraciones como “inexactas” y con un “interés político-electoral”, que buscan confundir a la ciudadanía y cuestionar la gestión técnica del banco. Subrayó que todas las operaciones se ejecutan conforme a la Constitución Política del Estado y a las leyes 1670 y 1503, con el fin de fortalecer las reser-

vas internacionales y garantizar la liquidez del país.

Según los datos oficiales, hasta agosto las RIN alcanzaron \$us 2.881.000.000, lo que representa un aumento de 905.000.000 durante el año. Este crecimiento se atribuye a compras, refinación e inversiones en oro bajo estándares internacionales de “buena entrega”, asegurando que el



El BCB aseguró que todas sus acciones fueron necesarias para salvar la economía del país /REFERENCIAL

Estado boliviano mantenga la titularidad de los activos.

El BCB enfatizó que, de no haberse realizado estas operaciones, la economía nacional habría estado en riesgo, ya que se habrían incumplido obligaciones internas y externas. Además, esto podría haber provocado un default tanto en los mercados financieros como

ante organismos internacionales, lo que habría comprometido la estabilidad económica presente y futura.

Finalmente, el Banco Central reiteró su compromiso con la transparencia y la responsabilidad institucional, precisando que mantendrá su labor al margen de debates políticos que busquen desinformar a la población.

Contaminación ambiental: Minería ilegal en Viacha sigue operando pese a ordenanza municipal

LA PATRIA

Pobladores de comunidades del distrito industrial de Viacha, en La Paz, denunciaron que al menos 23 empresas mineras, en su mayoría extranjeras, continúan operando de manera ilegal, pese a la prohibición establecida por la Or-

denanza Municipal 042/2025. Estas actividades mineras habrían provocado una alarmante contaminación del agua, que incluye la presencia de sustancias tóxicas como el cianuro.

La asambleísta departamental, Samanta Coronado, de Alianza por el Bien Común Somos Pueblo, indicó que solo

seis de las 23 empresas cuentan con licencia ambiental, mientras que el resto opera sin permisos y sin cumplir ningún requisito, lo que dificulta la supervisión de sus actividades y aumenta los riesgos para la población.

Algunas compañías, incluyendo empresas chinas, tienen construcciones de gran tamaño y, en ocasiones, sus cuidadores han amenazado o agredido a pobladores que solicitaban documentación. Además, los ingresos que reciben las autoridades locales por estas concesiones son mínimos; la mayoría paga solo 2.350 bolivianos por patente, mientras que otras actividades productivas aportan mucho más.

Los pobladores denuncian que la contaminación ha provocado graves problemas ambientales y de salud. El suelo de las comunidades se ha vuelto ári-



Pobladores de Viacha denunciaron que al menos 23 empresas siguen operando en el lugar /APG

do y los riachuelos cambian de color constantemente. También se registran malformaciones en el ganado y enfermedades en las personas. Recientes análisis confirmaron la presencia de cianuro en pozos de agua de algunas empresas.

A pesar de la ordenanza aprobada el lunes 1 de sep-

tiembre de 2025, las empresas continúan operando sin restricción. Los comunarios exigen la implementación efectiva de la normativa, un reglamento claro y medidas de reparación integral para garantizar la protección de los recursos naturales y la salud de la población.



Los pobladores señalan que las operaciones mineras contaminan el agua /APG



DOBLE IMPACTO

DOBLE IMPACTO

DOBLE IMPACTO

DOBLE IMPACTO

Tragedia en Oruro: mujer fallece atropellada por vehículo, conductor se dio a la fuga

Más de Bs. 3 millones en contrabando fueron incautados en fronteras del país

Pág.4



ABI ARCHIVO

Gobierno asegura que violencia en Santa Cruz y el trópico está ligada a conflictos de narcotráfico

Pág.2



ERBOL

Gobierno asegura que violencia en Santa Cruz y el trópico está ligada a conflictos de narcotráfico

LA PATRIA

Los recientes hechos de violencia ocurridos en Santa Cruz y el trópico de Cochabamba están vinculados a disputas internas de organizaciones dedicadas al narcotráfico. Esta información fue proporcionada por el viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera, este domingo 7 de septiembre de 2025.

Aguilera explicó que estas redes delictivas operan mediante estructuras de sicariato, es decir, asesinatos por encargo, con el objetivo de mantener control territorial, imponer

disciplina interna y cobrar deudas pendientes. Señaló que los operativos antidroga recientes, que lograron incautaciones históricas en Bolivia, generaron disputas por nuevas rutas de transporte de sustancias controladas, lo que ha incrementado los hechos de violencia.

El viceministro detalló que las represalias se producen cuando los implicados no entregan drogas o no manejan correctamente el dinero de estas estructuras. "En estos contextos criminales no recurren a la justicia ordinaria, por eso secuestran, extorsionan o asesinan", afirmó.



Viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera /CAPTURA DE PANTALLA ARCHIVO

Entre los hechos de violencia recientes mencionados por Aguilera se encuentran varios casos que reflejan la gravedad de los enfrentamientos entre organizaciones narcocriminales.

En Santa Cruz, la Fiscalía Departamental confirmó la muerte de Lorgio Saucedo Méndez. La investigación reveló un video del asesinato en el teléfono de uno de

los cuatro aprehendidos. Saucedo contaba con 52 antecedentes por delitos que iban desde estafa y robo hasta importación ilegal de armas. Además, estaba vinculado a investigaciones por transacciones irregulares de vehículos y préstamos de dudosa procedencia.

El fiscal Alberto Zeballos afirmó que la evidencia apunta a un crimen premeditado. Uno de los detenidos, Yerko Junior I., admitió su participación, y el hallazgo de un vehículo calcinado propiedad de la víctima permitió consolidar la causa.

En el trópico de Co-

chabamba, hace unas semanas, una familia completa fue asesinada y sus cuerpos encontrados dentro de bolsas, generando alarma en la población.

Recientemente, en Entre Ríos, Cochabamba, dos jóvenes, Jhonny P.M., de 19 años, y Jhon Deybi A.C., fueron asesinados dentro de un vehículo con múltiples impactos de bala.

Aguilera indicó que todos estos hechos corresponden a la creciente violencia derivada de los enfrentamientos internos entre organizaciones narcocriminales en distintas regiones del país.

Seis locales nocturnos son notificados en Sucre por incumplir la Ley del Día del Peatón

LA PATRIA

Funcionarios de la Alcaldía de Sucre y efectivos de la Policía notificaron seis locales nocturnos en distintos sectores de la ciudad durante la madrugada de este domingo 7 de septiembre de 2025. Los negocios fueron señalados por atender al público fuera del horario permitido y operar a puertas cerradas. Esto constituye un incumplimiento de la Ley 150/2011 que regula el Día Nacional del Peatón, por lo

que se aplicaron las medidas correspondientes.

Osmar Vargas, Secretario General y de Gobernabilidad de la Alcaldía de Sucre, explicó que los locales intervenidos atendían al público fuera del horario permitido y operaban a puertas cerradas, lo que impedía que los funcionarios cumplieran su labor. También destacó que los operativos buscan proteger a la población y asegurar que la jornada se cumpla de manera ordenada y segura.

Durante los operativos también se identificó a un menor de edad en estado de ebriedad, quien fue trasladado a la Defensoría de la Niñez y Adolescencia para su resguardo, conforme a los procedimientos establecidos por la normativa.

El primer operativo comenzó el sábado 6 de septiembre de 2025 desde las 19:00 horas, con el resguardo del convite de la Virgen de Guadalupe, que se desarrolló sin incidentes. Posterior-

mente, alrededor de las 00:00 horas del domingo, se realizó un segundo control con el fin de supervisar que se respetaran las disposiciones del Día Nacional del Peatón y reforzar la seguridad en diferentes sectores de la ciudad.

Las restricciones por esta jornada se mantendrán hasta las 18:00 horas de este domingo, por lo que la Alcaldía hace un llamado a la población y a los comerciantes a respetar los horarios



Funcionarios de la Alcaldía y la Policía durante los primeros operativos por el Día del Peatón /MUNICIPIO DE SUCRE

y colaborar con las medidas de seguridad, garantizando así el orden y la tranquilidad durante toda la jornada.

Cada primer domingo de septiembre, en todo el país se celebra el Día

Nacional del Peatón y del Ciclista en Defensa de la Madre Tierra, una actividad que se realiza anualmente en cumplimiento de la Ley Nacional 150/2011 y la Ley Municipal 205/2021.

Familia de comerciante secuestrada en Guayaramerín exige respuestas a la Policía

LA PATRIA

Los familiares de Claudia A.M., de 34 años de edad, la comerciante que fue secuestrada por desconocidos la noche del sábado, al promediar las 22:00 horas, en el municipio de Guayaramerín, Beni, se encuentran preocupados y piden a la

Policía Boliviana dar con su paradero.

"Esperamos una respuesta de la Policía porque desde que se la han llevado (a mi hija) no sabemos nada ni dónde se la han llevado. No hemos visto una respuesta de la Policía hasta ahora", indicó el padre de familia en un contacto con medios de Beni.

En imágenes que circulan en las redes sociales, se ve a la comerciante que es interceptada mientras ella manejaba su motocicleta en una esquina y subida a la fuerza a un vehículo, una camioneta, para luego escapar con rumbo desconocido.

En este video también se observa cómo la mu-

jer pide auxilio a gritos mientras era introducida al motorizado.

Tras enterarse de su secuestro, varios mototaxistas y alquilantes de motos se movilizaron por las calles de Guayaramerín para buscar a la comerciante.

"(La Policía) no ha venido por acá (residencia de los padres). Los moto-



Momento en el que una comerciante es secuestrada en Guayaramerín /EL DEBER

taxistas y alquilantes de motos (se movilizaron) en cuatro grupos hasta las

5:00 horas de la mañana en búsqueda (de mi hija)", concluyó el progenitor.

Tragedia en Oruro: mujer fallece atropellada por vehículo, conductor se dio a la fuga

LA PATRIA

Una mujer aparentemente de la tercera edad perdió la vida el fin de semana tras ser atropellada por un vehículo que circulaba presuntamente en contrarresta. Según testigos del hecho, el accidente ocurrió entre las 21:00 y 21:30 horas de la noche del sábado en la calle Ayacucho. En algunas cámaras de seguridad se observa que el presunto vehículo implicado recorrió la avenida Tacna, pasando por las calles Arica, Iquique, Pisagua y Antofagasta, así como en calles adyacentes.

Testigos indicaron que el vehículo, aparentemente de color blanco, circulaba en sentido contrario y embistió a la víctima mientras esta regresaba de vender comida, actividad con la que se ganaba



Así quedó el carro en el que la víctima vendía comida / DOBLE IMPACTO

la vida. La mujer falleció en el lugar.

Vecinos hacen un llamado a la población para colaborar con la identificación del vehículo mediante imágenes de cámaras de

seguridad. "Ayudemos a dar con estos irresponsables", señalaron.

El hecho ha generado consternación en la comunidad orureña, que pide mayor control de tránsito y respeto a las normas



El cuerpo de la mujer quedó tendido en vía pública / DOBLE IMPACTO

de seguridad vial, especialmente para proteger a los adultos mayores, ya que algunos alegaron que el conductor responsable pudo estar bajo efectos de bebidas alcohólicas.

Autoridades policiales no quisieron brindar un informe oficial antes, pero comprometieron detalles para hoy, 8 de septiembre de 2025, antes del mediodía.

DIO promueve sensibilización y prevención de violencia en el Día del Peatón

LA PATRIA

La lucha contra la violencia y la socialización de normativas preventivas marcaron la participación de la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) en las actividades organizadas por el municipio con motivo del Día Nacional del Peatón y Ciclista en Defensa de la Madre Tierra.

En la avenida 6 de Agosto, funcionarios de la DIO difundieron información sobre la Ley 548, Código Niña, Niño y Adolescente, y la Ley Integral 348, que garantiza a las mujeres una vida libre de violencia.

La labor incluyó la distribución de material impreso con la ruta de atención y normativa vigente que protege los derechos de la población vulnerable, buscando sensibilizar a los



Se recorrió la Av. 6 de Agosto con las brigadas / DIO

asistentes en torno a la prevención y la defensa de los sectores más expuestos.

Se aprovechó la jornada también para socializar números de emergencia y procedimientos en caso de ser víctimas o testigos de violencia, con el

mensaje de que se debe denunciar estos actos.

El Día del Peatón y Ciclista se celebra a nivel nacional para fomentar espacios de recreación, conciencia ambiental y convivencia familiar sin el uso de vehículos motorizados.



Todo el personal de la DIO ejecutó la campaña de sensibilización / DIO

Más de Bs. 3 millones en contrabando fueron incautados en fronteras del país

LA PATRIA

El Viceministerio de Lucha Contra el Contrabando informó este domingo 7 de septiembre de 2025 que, entre el 25 de agosto y el 6 de septiembre, se logró incautar mercadería ilegal valuada en más de Bs 3.000.000. Los operativos se realizaron en las fronteras con

Perú, Chile y Argentina y forman parte de la estrategia nacional para frenar el ingreso de productos ilícitos al país.

Boris Michel, jefe de la Unidad de Supervisión y Control, precisó que en este periodo se comisaron 61 fardos de ropa usada, 150 ollas a presión, 31 cajas de agroquímicos, diez cajas de champú, 590 sa-

cos de maíz argentino, 389 televisores de 33 y 43 pulgadas, 16 cajas de cigarrillos y un vehículo indocumentado marca Suzuki. Esta variedad de bienes refleja los distintos tipos de productos que intentan ingresar de manera ilegal.

Además, se incineraron dos vehículos indocumentados, un camión Nissan Cándor y un motorizado

Toyota Ipsum, que buscaban cruzar las fronteras sin cumplir la normativa vigente. Esta acción refuerza los controles sobre el contrabando vehicular.

Michel explicó que los productos incautados se administran según su naturaleza. En el caso de los alimentos, primero se envían al Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria



Durante los operativos se incautaron diversos productos /ABI ARCHIVO

e Inocuidad Alimentaria (Senasag) y luego a la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), donde se comercializan a precio justo.

Finalmente, el jefe de Supervisión indicó que más de 360 efectivos del

Comando Estratégico Operacional (CEO) se encuentran desplegados en las principales fronteras, coordinando acciones para mantener la presión sobre las redes de contrabando y asegurar la eficacia de los operativos.

Murillo aún no restituye más de \$us 2 millones en el caso "gases Brasil", afirma Procuraduría

LA PATRIA

El procurador general del Estado, Ricardo Condori, confirmó este domingo 7 de septiembre de 2025 que el exministro de Gobierno, Arturo Murillo, no ha restituido el dinero observado en el caso "gases Brasil". Este proceso identificó un daño económico que supera los 2 millones de dólares, por lo que, una vez que las sentencias correspondientes

queden ejecutoriadas, se presentará una demanda de reparación civil para recuperar los fondos.

Condori detalló que el caso está relacionado con una contratación irregular para la compra de agentes químicos. Recordó que la Contraloría General del Estado ya había emitido observaciones por un presunto sobreprecio, lo que ocasionó el millonario perjuicio. En ese sentido, señaló que, una vez

que las sentencias queden ejecutoriadas, se activará la acción legal correspondiente para que Murillo asuma su responsabilidad.

El procurador señaló que, al iniciarse el proceso, se solicitarán medidas cautelares de carácter real sobre los bienes del exministro. De esta manera se busca garantizar la recuperación de los fondos públicos y evitar que actos de corrupción queden sin sanción.



Murillo ya cumple detención preventiva en Bolivia /APG

Comunidades secuestran a 72 militares en el departamento colombiano del Cauca

EFE

Comunidades del departamento colombiano del Cauca (Suroeste) secuestraron el domingo a 72 militares que participan en una operación contra el grupo Carlos Patiño del Estado Mayor Central (EMC), la mayor disidencia de las antiguas FARC.

El Ejército colombiano confirmó a EFE que los uniformados fueron secuestrados por comunidades, supuestamente

instrumentalizadas por las disidencias, en la vereda El Tigre, del municipio de El Tambo.

Las tropas "fueron objeto de una asonada por parte de aproximadamente 600 personas, quienes, bajo constreñimiento de integrantes" del grupo Carlos Patiño, "impidieron el desarrollo normal de las labores constitucionales en la zona", agregó la información.

Los uniformados que están en poder de la co-

munidad son tres oficiales, cuatro suboficiales y 65 soldados.

El pasado 19 de agosto de 2025, el Ejército lanzó una operación militar con más de 300 soldados contra las disidencias de las FARC en una zona rural de El Tambo, donde ayer fueron secuestrados los uniformados.

El grupo Carlos Patiño hace parte del EMC y tiene como principal bastión la zona del cañón del Micay, donde el Ejército ejecutó

en octubre del 2022 otra operación similar para recuperar el control de El Plateado, un pueblo que hace parte del municipio de Argelia.

El Cañón del Micay es clave para el narcotráfico porque, además de tener cultivos de coca, es un paso de la ruta de la droga que sale de Colombia por el Pacífico.

A finales del mes pasado, comunidades de la vereda Nueva York, en el departamento colom-



Militares que vigilan una zona rural donde operan disidentes de las FARC /EFE

biano de Guaviare (Sur), secuestraron a otros 33 militares durante una operación contra las disidencias de las FARC. El secuestro ocurrió en la misma zona rural donde días antes fue abatido

Willinton Vanegas Leyva, alias Dumar o Chito, uno de los principales jefes del EMC, como parte de una operación contra esa guerrilla liderada por Néstor Vera Fernández, alias Iván Mordisco.